

Министерство образования и науки РФ
Федеральное государственное автономное учреждение
высшего профессионального образования
«Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Научная библиотека имени Н.Н. Страхова
Белгородская государственная универсальная научная библиотека

НАШЕ НАСЛЕДИЕ

Материалы
заседания краеведческого клуба «Белогорье»

(16 февраля 2012 г.)



Белгород
2012

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Сапронова Н.Н.</i> Сохраняя прошлое – формируем будущее	5
<i>Медведева И.В.</i> Наше наследие: к перспективам сотрудничества краеведческого клуба «Белогорье» с учеными Белгородского государственного университета.....	6
<i>Булавина Н.Н.</i> Мемориальная библиотека в университете (презентация библиотеки-музея Н.Н. Страхова)	8
<i>Альбоцкий П.С.</i> Духовные столпы Белгородского государственного университета. Домовая Евгеньевская церковь в бывшей мужской гимназии имени Герцога Альфреда Эдинбургского. Её основатели, святые-покровители, служители и прихожане	11
<i>Московкин В.М.</i> Открытый доступ к знаниям: к идее создания Слобожанского краеведческого портала и от него к туристско-краеведческому кластеру.....	20
<i>Половнев Н.Я.</i> Николай Николаевич Страхов в личной библиотеке (библиографические заметки)	26
<i>Ткаченко А.И.</i> Мужская гимназия (набросок к истории памятного здания)	33

Альбоцкий П. С.,
архитектор, краевед,
заведующий кабинетом духовного
краеведения при Преображенском
соборе г. Белгорода

**ДУХОВНЫЕ СТОЛПЫ
БЕЛГОРОДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
ДОМОВАЯ ЕВГЕНЬЕВСКАЯ ЦЕРКОВЬ В БЫВШЕЙ МУЖСКОЙ ГИМНАЗИИ
ИМЕНИ ГЕРЦОГА АЛЬФРЕДА ЭДИНБУРГСКОГО. ЕЁ ОСНОВАТЕЛИ,
СВЯТЫЕ-ПОКРОВИТЕЛИ, СЛУЖИТЕЛИ И ПРИХОЖАНЕ**



Архангел Гавриил и мученица Евгения²

В 2001 году при Белгородском государственном университете был освящён новый отдельно стоящий храм в честь архангела Гавриила, ставший университетской домовою церковью³. Архангел Гавриил стал и главным духовным символом Университета. Но, наверное, немногие из студентов,

² Архангел Гавриил и мученица Евгения. Уральская икона Невьянск. И. П. Чернобровин. 1858 г. <Электронный ресурс> URL: <http://www.cirota.ru/forum/view.php?subj=30680&fullview=1&order>

³ Домовая церковь – в Православной церкви отдельная постройка или помещение при жилом доме или учреждении, имеющая антиминс и предназначенная для совершения богослужения. При Петре I устройство домовых церквей вначале было полностью запрещено, а затем в 1722 году Святейший Синод с императорского разрешения позволил их создавать в исключительных случаях. С 1762 года практика создания домовых церквей вновь становится более распространённой. До 1917 года домовые церкви создавались для частных лиц, которые в силу возраста или болезни не имели возможности посещать приходскую церковь. Домовые церкви при военных частях, больницах, государственных учреждениях создавались также для удовлетворения нужд верующих, лишенных возможности посещать приходскую церковь, а также для создания прихода из членов семей служащих. Домовые церкви имели посвящение как в честь чтимого в семье святого, так и в честь святого, в день памяти которого тот или иной полк одержал победу. Богослужение в домовых церквях посещали иногда и посторонние лица по так называемым «билетам». Внешне домовая церковь, расположенная в здании, выделялась небольшой главкой, либо просто крестом над кровлей. См.: В 1918—1919 годах все домовые церкви в России были упразднены. В настоящее время традиция их создания при учреждениях возобновлена. Есть также примеры возрождения упразднённых домовых церквей в России и исторические предпосылки (необходимые условия) для будущего их восстановления на земле Святого Белогорья.

занимающихся в корпусе социально-теологического факультета НИУ «БелГУ», знают, что в этом старинном здании (бывшей гимназии) находилась первая домовая церковь в светском учебном заведении Белгорода, у которой есть свои выдающиеся духовные покровители.

ЦЕРКВИ ПРИ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ ДОРЕВОЛЮЦИОННОГО БЕЛГОРОДА

Уже в 1722 году в Белгороде на территории Свято-Троицкого собора при белгородском архиерейском доме была основана духовная школа для подготовки детей духовенства к священнослужению. Известно, что именно в архиерейском доме ещё в XVIII веке была построена и освящена и первая в Белгороде домовая церковь в честь святых преподобных Антония и Феодосия Печерских. В 1726 году школа переведена в Харьковский Покровский монастырь и преобразована в Харьковский коллегиум – высшее учебное заведение, ставшее просветительским центром всего юга России. Позднее епископ Белгородский и Обоянский Пётр (Смелич) в 1737 году открывает низшие славяно-латинские школы в Белгороде, Курске и Старом Осколе. Всё это подготовило условия для создания в конце 80-х – начале 90-х годов XVII века Белгородской Православной Духовной семинарии, для которой в первой половине XIX века было построено отдельное здание, где позднее была устроена первая специальная домовая церковь в учебном заведении Белгорода. Вторым по времени основания учебным заведением, имевшим свою (домовую) церковь, было Николаевское духовное училище, открытое в 1813 году в здании упразднённого Николаевского мужского монастыря. Но храм здесь был не в самом здании, а отдельно стоящий, служивший также приходским. Его называли Училищно-Николаевская (Параскево-Пятницкая) церковь. Также в стенах действующего Рождество-Богородицкого женского монастыря располагалось открытое в 1869 году двухклассное училище. А вот следующей церковью, пожалуй, самой известной и посещаемой среди белгородских учащихся, стала первая пристроенная домовая церковь в светском учебном заведении – белгородской мужской гимназии.

МУЖСКАЯ ГИМНАЗИЯ ГЕРЦОГА А. ЭДИНБУРГСКОГО И ДОМОВАЯ ЕВГЕНЬЕВСКАЯ ЦЕРКОВЬ

По сведениям А.Н. Крупенкова, мужская классическая гимназия была учреждена по ходатайству местного городского общества и земства по Высочайшему повелению 2 февраля 1874 года. Гимназии было присвоено имя герцога Альфреда Эдинбургского – сына английской королевы Виктории ставшего в том же году мужем дочери российского императора Александра II Марии Александровны. В 1879 году на Базарной (Георгиевской площади), напротив Преображенской церкви, было построено здание гимназии. А в 1886 году к гимназии с восточной стороны была сделана пристройка, в первом этаже которой была устроена и освящена однопрестольная домовая церковь во имя святой преподобномученицы Евгении. Всё здание пристройки и оборудованные в ней помещения с церковью были построены на пожертвование белгородской помещицы Софьи Арсениевны Мустяц.

Капитан Мустьяц проживал с женой в Белгороде во второй половине XIX века. У них была дочь Евгения, которая умерла в раннем возрасте. Жена капитана Софья Арсениевна обратилась в 1883 году к директору гимназии с просьбой разрешить её сделать пожертвование на постройку церкви в здании мужской гимназии «для вечного поминовения дочери её девицы Евгении» в сумме 6 тысяч рублей. И если этих денег окажется недостаточно, увеличить сумму пожертвования. Директор гимназии поддержал такое предложение (и обратился в городскую управу с просьбой разрешить открыть при гимназии церковь. Управа своё соглашение дала), и в 1886 году при мужской гимназии на первом этаже была открыта (освящена) церковь во имя святой Евгении, которую белгородцы чаще называли Евгеньевской. На фронтоне крыши над церковью была установлена небольшая шаровидная главка с крестом. Имеются сведения, пока не подтверждённые документально, что пристройка к мужской гимназии с домовою Евгеньевскою церковью сделана по проекту известного харьковского архитектора А.Н. Бекетова⁴. Если эти сведения подтвердятся, то вся пристройка с домовою церковью будут единственным сохранившимся в Белгороде архитектурным памятником по проекту Бекетова.

ПОД ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМ СЯТОЙ ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИЦЫ ЕВГЕНИИ

Немногие из студенток (и, разумеется, студентов) социально-теологического факультета НИУ «БелГУ» знают, что находятся под покровительством выдающейся святой девы, являющей для всех христиан образец духовной и светской мудрости, целомудрия, дел милосердия и главного подвига – верности Христу до мученической смерти. Домовый храм, некогда основанный в стенах мужской гимназии – нынешней территории социально-теологического факультета почти сто двадцать лет назад, был промыслительно освящен в честь святой, которая покровительствует всем, ищущим истинной мудрости и чистоты жизни, – философам, теологам, социальным работникам, говоря на современном языке. В этом нетрудно убедиться, перечитав ее житие⁵.

Преподобномученица Евгения, родом римлянка, жила в Александрии, куда ее отец, Филипп, был послан императором Коммодом (180 – 192) в качестве наместника Египта. Филипп уважал христиан за чистоту их жизни и мудрость. Сам он охотно занимался греческой философией, был любителем науки и красноречия и желал, чтобы его дочь Евгения также приобрела хорошие познания в философии и красноречии. Евгения обладала ясным

⁴ Крупенков А.Н. Пройдёмся по старому Белгороду. – 5-е изд. – Белгород: Константа, 2011. С. 350-364.

⁵ Нижеследующее – сводка опубликованных материалов: Лебедев П.Ю. 6 января Русская Православная Церковь отмечает день памяти святой преподобномученицы Евгении и мучеников Прота и Иакинфа. <Электронный ресурс> URL: <http://www.bogoslov.ru/text/553796.html> Бугаевский А.В., игумен Владимир (Зорин). Жития святой преподобномученицы Евгении, ее матери святой Клавдии, святых мучеников Прота, Иакинфа и Василлы <Электронный ресурс> URL: <http://halkidon2006.orthodoxy.ru/i/d/314.htm>.

умом и прилежанием, легко преуспевала в науках и научилась свободно и красиво говорить на двух языках – латинском и греческом. Все, что Евгения хотя бы раз слышала или читала, она запечатлевала в своей памяти так твердо, словно это было вырезано на медной доске. Евгения была прекрасна лицом и стройна, но несравненно большими ее достоинствами были целомудрие помыслов и девственная чистота. В свои неполные пятнадцать лет она стремилась только к полезному и спасительному. Редкая красота, образованность, добронравие Евгении и могущество отца делали юную дочь правителя Египта первой невестой Александрии.

Многие знатные юноши добивались ее руки, но вступать в брак она не хотела. Познакомившись с Посланиями апостола Павла, она всей душой устремилась к христианству и тайно от родителей, в сопровождении своих двух рабов, Прота и Иакинфа, переодевшись в мужскую одежду, удалилась в мужской монастырь. Там она со своими рабами и спутниками приняла святое Крещение от епископа Элия, которому было открыто о ней в видении, и он благословил ее подвизаться в монастыре в образе инока Евгения. Через два года она уже знала наизусть Священное Писание. Житием своим святая Евгения удивляла даже совершенных мужей: душа ее была столь преисполнена мира, что все почитали ее за одного из ангелов. Святая Евгения была кротка, смиренна, приветлива, немногословна и исполнена страха Божьего. Никто не приходил раньше Евгении к церковной службе, и никто не уходил после нее. Всем она была на пользу и в назидание: сострадала всякому печалющемуся и, что много труднее из-за недоброжелательства, порождаемого часто завистью, искренно радовалась с тем, кто был счастлив. Евгения умела смягчать сердце гневающегося: лютого, как зверь, человека она укрощала одним словом; горделивого же сразу делал кротким образ ее смиренного жития. Любовь блаженной Евгении ко всем людям была непритворной: она переполняла ее сердце. Вскоре святая Евгения получила от Бога великий дар исцеления. Когда святая посещала какого-нибудь больного, она утешала его словом и полностью освобождала от бремени недуга. Прот и Иакинф постоянно находились рядом с Евгенией, были ей преданы и во всем подражали.

Однажды к ней за помощью обратилась богатая молодая вдова Мелания. Увидев юного инока, эта женщина воспылала нечистой страстью, но будучи отвергнута, она измыслила клевету о попытке насилия. Святая Евгения предстала на суд к правителю Египта, т. е. к своему отцу, и была вынуждена открыть свою тайну. Ее родные обрадовались, найдя ту, которую долго оплакивали. Через некоторое время все они приняли святое Крещение. Но Филипп, по доносу язычников, был смещен с поста правителя. Получив царское послание, правитель прикинулся больным, чтобы успеть продать все свое имущество и раздать его церквям и нищим. Блаженный Филипп обладал даром красноречия и многих знатных эллинов обратил в христианство, а колеблющихся в вере укрепил и утвердил. Он был боголюбив и благочестив, и александрийские христиане единодушно избрали его епископом, а вскоре, как мы увидим, Господь украсил Филиппа мученическим венцом... Прибыл

из Рима новый правитель Египта – Терентий. Императоры поручили ему убить Филиппа, но Терентий не отважился сделать это открыто, ибо многие в городе любили своего епископа. Поэтому Терентий тайно нанял убийц, и когда святой Филипп в одиночестве молился Богу, убийцы, выдававшие себя за христиан, пришли к нему, смертельно ранили его мечами и скрылись. Через три дня блаженный епископ Филипп скончался и сподобился мученического венца. В епископском сане он пробыл год и три месяца. Погребли святого Филиппа в Александрии на месте, известном под названием Изион, в построенной им самим церкви. Вся Александрия оплакивала своего архиепископа.

Овдовев, Клавдия с дочерью и слугами уехала в свое поместье, находившееся в окрестностях Рима. Там Евгения продолжала иноческую жизнь. Она привела ко Христу многих дев, а Клавдия устроила странноприимный дом и служила вдовам. Блаженная Клавдия, кроме странноприимного дома, построенного Филиппом, основала другой обширный странноприимный дом. Она пожертвовала большие деньги на нужды тех, кто искал там приют, и посвятила себя служению странникам и больным. Прошло много времени. Клавдия, Евгения и два ее брата Авит и Сергий вернулись в свое отечество – Рим и поселились там в родовом имении. Римское правительство благосклонно приняло сыновей Филиппа. Авит был назначен анфипатом – проконсулом Карфагена, а Сергий викарием – царским наместником в Африке.

По прошествии нескольких спокойных лет император Галлиен (260 – 268) вновь начал гонение на христиан, и многие из них нашли убежище у святых Клавдии и Евгении. Святых Прота и Иакинфа потащили в идольский храм для принесения жертвы, но едва они вступили туда, идол упал и разбился. Святые мученики Прот и Иакинф были обезглавлены. Святую Евгению тоже насильно привели в храм Дианы, но не успела она еще вступить в него, как всё капище вместе с идолом разрушилось. Святую мученицу бросили в Тибр с камнем на шее, но камень свалился, и она осталась невредима. Когда император узнал о случившемся, он повелел повесить на шею святой Евгении тяжелый камень и бросить ее в реку Тибр. Но Господь не оставил Свою угодницу, камень тотчас отвязался, и святая пошла по воде, как по суше. Тогда преподобную Евгению бросили в сильно разожженную печь, однако огонь даже не опалил святую. Она вышла из печи совершенно невредимой. Затем ее заточили в мрачную темницу и в течение десяти дней морили голодом; но и там луч Божественной благодати не переставал озарять преподобную мученицу. Ежедневно святая Евгения чудесным образом получала неземной сладости хлеб, белый, как снег. Величайшим же чудом было явление в темницу к святой Евгении Господа нашего Иисуса Христа.

– Я твой Спаситель, – услышала святая Евгения, – Которого ты возлюбила и ради Которого терпишь эти страдания. Ты будешь удостоена великой славы и принята в Мои небесные селения в тот самый день, когда Я родился на земле от Пречистой Девы. Пусть это будет знаменем для тебя.

Спаситель возвестил, что она войдет в Царство Небесное в день Рождества Христова. Явление Господа неизреченною радостью наполнило сердце святой, и она с блаженной надеждой стала ожидать день своего разлучения с телом. Когда в 262 году наступил этот светлый праздник, к Евгении в темницу правитель послал переодетого монахом палача, который умертвил преподобномученицу ударом меча. Ее мать Клавдия и братья взяли честное тело святой и погребли недалеко от города в местности, называемой Римской дорогой, в родовом поместье, где святая Евгения при жизни похоронила многих христиан. Вскоре приняла мученический венец и святая Клавдия. Преподобномученица Евгения предупредила ее о дне смерти.

Святая преподобномученица Евгения еще в юности отказалась от царской роскоши и славы этого мира и с великим смиренномудрием прошла долгий жизненный путь праведницы. «Вся ты прекрасна... и... пятна нет на тебе!» (Песнь 4, 7). Святая Евгения спасла не только себя. Дивным примером своего равноангельского жития она показала путь к спасению и ближним, и множеству благочестивых дев, как при жизни своей, так и по блаженной кончине. Житие святой Евгении – великое подтверждение призыва богоносного Серафима: «Спасай себя и тысячи спасутся вокруг тебя».

**СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛИ ЕВГЕНЬЕВСКОЙ ЦЕРКВИ,
НОВОМУЧЕНИКИ И ИСПОВЕДНИКИ, СЛУЖИВШИЕ В НЕЙ,
КАК ПРИМЕР ЖЕРТВЕННОГО ХРИСТИАНСКОГО ПОДВИГА
В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ И ДУХОВНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ**

Домовая Евгеньевская церковь при мужской гимназии просуществовала не более 32 лет от основания до закрытия. Недолгая жизнь, даже для человека, близкая к возрасту Иисуса Христа. Но так же, как когда-то Христос был центром жизни России, а храм – центром духовной жизни православного большинства нашего народа, так же и в годы отступничества от Бога и гонений на Церковь Христову храмы разделяли судьбу христиан, а их служители и прихожане восходили, каждый на свою голгофу, свидетельствуя об Истине всеми своими трудами, и даже до мученической смерти, становясь новым «семенем Церкви» и духовными столпами и покровителями земли Белгородской. За недолгую жизнь Евгеньевской церкви в ней служили выдающиеся православные епископы и священники, здесь молились будущие новомученики и исповедники российские.

Епископ Курский и Белгородский Михаил (Лузин)

В 1886 году церковь в честь преподобномученицы Евгении освятил епископ Курский и Белгородский Михаил (Лузин), много заботившийся о духовном просвещении и церковном строительстве в епархии. Как свидетельствуют источники, Преосвященный Михаил (в миру Матфей Иванович Лузин) родился в 1830 году в селе Шаве Нижегородской губернии. В 1844 году поступил Нижегородскую семинарию, а в 1850 году Московскую Духовную академию. По окончании курса Московской Духовной академии, 8 мая 1854, был пострижен в монашество с именем Михаил, 16 мая рукоположен во иеродиакона, 18 июня во иеромонаха.

9 октября того же года молодого иеромонаха назначили бакалавром Московской Духовной академии, а с 24 февраля 1859 года – профессором. 4 сентября 1860 года отец Михаил был возведён в сан архимандрита. 13 января 1872 года архимандрит Михаил защитил докторскую диссертацию на тему «О евангелии и евангельской истории, по поводу книг Ренана «Жизнь Иисуса»». Из под его пера стали выходить богословские труды, благодаря которым он стал известен как крупный ученый-богослов. В 1876 году по представлению Святейшего Синода архимандрит Михаил получил назначение на должность ректора Московской Духовной академии, а в 1878 году стал ректором Киевской Духовной академии. 22 января 1878 года архимандрит Михаил хиротонисан во епископа Уманского, викария Киевской митрополии. 19 марта 1883 года переведён на Курско-Белгородскую кафедру. На новом месте владыка, продолжая заниматься научной работой, много времени уделял благоустройству епархии. При преосвященном Михаиле на Белгородчине были возведены храмы в сёлах Беломестное (Богоявленский), Муром (Троицкий), Разумное (Николаевский). В городе Грайворон построили соборную Успенскую церковь, а в уезде – Рождество-Богородицкий храм в селе Безыменное. В Корочах был воздвигнут величественный Рождество-Богородицкий храм. Появились церкви в сёлах Александровское Корочанского уезда (Николаевская), Русская Халань Новооскольского (Афанасьевская) и Бараново Старооскольского (Тихвинская) уездов. В это же время освящён престол в честь Благовещения Пресвятой Богородицы в белгородской кладбищенской Николаевской церкви. По распоряжению владыки Михаила в 1884 году была учреждена богадельня для бесприютных лиц духовного звания. Много и других планов по обустройству епархии было у первосвященного Михаила, однако этому помешала преждевременная смерть владыки, последовавшая 20 марта 1887 года. Похоронен епископ Михаил возле Знаменского собора города Курска. Преосвященный Михаил известен как духовный писатель, оставивший много трудов, среди которых: «О крещении через погружение и обливание» (магистерская диссертация), Академические чтения по Священному Писанию Нового и Ветхого Завета, «Очерк истории толкования Библии», «О так называемом Евангелии от евреев», «Митрополия Киевская в начале своего отделения от Московской до 1854 г.» и др.⁶.

Протоиерей Иван Михайлович Березкин
(13.04.1882 – 22.09.1942)⁷

Родился 13 апреля 1882 года в селе Орлово, Московского уезда Московской губернии в семье диакона Михаила Ивановича Березкина и

⁶ Протоиерей Олег Кобец, А.Н. Крупенков, Н.Ф. Крупенков. История Белгородской Епархии. – Белгород: Белгородская и Старооскольская епархия, 2006. С. 151–152.

⁷ По опубликованным сведениям: Березкин Иван Михайлович // Древо: открытая православная энциклопедия <Электронный ресурс> URL: <http://drevo-info.ru/articles/2831.html> Фаустовские новомученики <Электронный ресурс> URL: <http://faustovo.orthodoxy.ru>

Веры Васильевны, урождённой Карцевой. В августе 1893 года закончил одноклассную церковно-приходскую школу при Троицкой церкви в селе Фаустово Бронницкого уезда Московской губернии, в которой служил диаконом его отец. В 12 лет мальчик осиротел, и его второй семьёй стала семья фаустовского священника Александра Григорьевича Зверева, настоятеля Троицкой церкви. Обучался в Московском Донском Духовном училище и в Московской Духовной семинарии. В 1907 году окончил Московскую Духовную академию со степенью кандидата богословия. Кандидатская работа была посвящена разбору богословских сочинений французского учёного А. Зинэ. Женится на Любви Александровне Зверевой, дочери о. Александра Григорьевича Зверева (его опекуна).

29 декабря 1907 года епископом Белгородским Иоанникийем (Ефремовым) был рукоположен в сан иерея. Стал служить в Белгородской Свято-Евгениевской церкви при мужской гимназии. Одновременно преподавал Закон Божий в Белгородской ЕКВ Герцога Эдинбургского мужской гимназии, с 1 января 1908 года и в старших классах женской гимназии.

С сентября 1909 года начинает служить в Николаевской церкви при мужской гимназии в городе Серпухове Московской губернии, одновременно являясь учителем в Александровской мужской гимназии. С июня 1911 года входит в клир Троицкого собора города Серпухова. Продолжает преподавать Закон Божий сразу в нескольких гимназиях, вкладывая всю душу в преподавательскую работу. Он состоял законоучителем в Серпуховской Николаевской женской гимназии с 23 ноября 1909 года, Серпуховской женской гимназии Пшеничкиной. Одновременно заведовал Серпуховской общегородской церковно-приходской школой с 1 сентября 1911 года. Был избран уездным членом Епархиального училищного совета с 4 октября 1913 года. 11 марта 1911 года организовал Серпуховское Общество трезвости, которое издавало специальные листки, разъясняющие пагубность недуга пьянства. 1 мая 1912 года награждён набедренником. 21 февраля 1913 года награждён светло-бронзовой медалью «В Память 300-летия Царствования Дома Романовых». С января 1914 года становится законоучителем в мужской гимназии города Егорьевска Московской губернии. Служил в домовый церкви при гимназии. Также преподавал в мужской и женской прогимназиях города Егорьевска. Участвовал в выпуске листков «Се стою у двери и стучу», которые выпускал о. Николай Зверев.

В годы Первой мировой войны (с 1914) гимназическая церковь стала полковой, она была приписана к 139 Моршанскому запасному пехотному полку (с 9 октября 1914), и таким образом о. Иоанн стал полковым священником, а также был избран членом совета Братства святого Великомученика и Победоносца Георгия (с 9 июня 1914). У батюшки появился денщик, который выполнял обязанности, связанные с благоустройством храма. 21 июля 1914 года был награждён скуфьей. 28 мая 1916 года указом Святейшего Синода за № 26 был назначен на штатную должность священника 80-го запасного пехотного полка. 8 июня

1916 года «за заслуги по военному ведомству» был награждён камиллавкой. 8 ноября 1916 года стал благочинным церковей и духовенства 10-й пехотной запасной бригады.

В 1918 году его должность упразднили, и он остался без работы, а семья без средств к существованию. Семья переехала в село Фаустово в дом к матери Любови Александровны. При переезде была начисто ограблена квартира в Егорьевске. Начались гонения на Церковь. О. Иоанн остался без прихода, и семья страшно голодала. Наступил момент, когда было нечем кормить детей, и матушка поседела за одну ночь. Ей пришлось оформить гражданский развод с батюшкой, чтобы получить место учительницы начальных классов в одной из окрестных деревень в 10 км от дома. Таким образом матушка спасла семью от голодной смерти. С тех пор она учительствовала вплоть до выхода на пенсию...

В 1919 году получил место священника в храме при Шереметьевской больнице в Москве. Он служил в больничном храме и жил в больничной палате, был избран председателем приходского Совета. Семья оставалась в селе Фаустово. В 1920 году был назначен преподавателем Пастырско-Богословских курсов. В начале НЭПа семья о. Иоанна перебралась в Москву. Церковь при больнице была небольшая и практически без прихода: медперсонал больницы состоял из «бывших» людей – либо дворянского происхождения, либо жён и дочерей крупных чиновников. Чтобы собрать средства, заплатить налоги и избежать закрытия церкви, совершались особо торжественные службы, причём неоднократно в этом храме служил Святейший Патриарх Тихон. В церкви Шереметьевской больницы о. Иоанн прослужил до ноября 1925 года, до самого её закрытия.

В 1920-е гг. о. Иоанна вызвали на Лубянку и предложили перейти в обновленчество, «за которым – будущее». Одним из главных аргументов были дети: «подумайте, что с ними будет...». Но о. Иоанн категорически отказался. 22 апреля 1924 года награждён наперсным крестом. В ноябре 1925 года приходская община вместе с о. Иоанном была причислена к Вознесенской церкви в Варсонофьевском переулке в Москве. Он сначала был назначен митрополитом Петром сверх штата, а в 1926 году приходской совет Сретенского сорока и прихожане избрали батюшку настоятелем этой церкви. О. Иоанн был награждён крестом с украшениями.

6 июля 1926 года в церкви в честь Владимирской иконы Божией Матери у Никольских ворот возводится митрополитом Михаилом (Ермаковым), Экзархом Украины, в сан протоиерея. Далее о. Иоанн служил в церкви Троицы в Листах и священномученика Панкратия. 13 мая 1929 года был вызван в Народный суд Бауманского района в качестве ответчика о невыплате налога. 26 августа 1929 года стал служить в церкви Николая Чудотворца в Звонарях. В 1929 году награждается палицей, а в 1931 – правом ношения митры за богослужением. Прослужил вторым священником с 1929 до 1933 года. А после ареста о. Александра Зверева (14 февраля 1933) о. Иоанн стал исполнять обязанности настоятеля. В 1934 году церковь закрыли, а о. Иоанна вызвали на Лубянку... Вызванный на Лубянку о. Иоанн домой уже не вернулся. Его сослали в Рузу, «на 101-й км».

В Рузе служил в Дмитриевской церкви (кладбищенской). Жил в церкви в каморке на колокольне. Как-то во время совершения Литургии в храм ворвались безбожники. Они прошли в алтарь, избили о. Иоанна так, что он упал, схватили с Престола священные сосуды, в том числе и Потир со Святыми Дарами, и убежали. Когда о. Иоанн пришёл в себя, то попросил всех находившихся в храме прихожан начать искать Святые Дары, которые хулиганы, наверное, где-то вылили из Потира. Одна из прихожанок увидела между могил горящий костёр, когда вместе с батюшкой все подошли ближе, то там, где видели пламя костра, обнаружили вылитые на землю Святые Дары.

В 1937 году, сразу после совершения Литургии, о. Иоанн был арестован. 28 ноября 1937 года Тройкой УНКВД по Московской области протоиерей Иоанн Березкин был осуждён по статье 58, пункт 10 за антисоветскую агитацию против ВКП(б) и советской власти сроком на 10 лет. После ареста содержался в Можайской тюрьме. Затем для отбытия срока наказания был этапирован в Безымянский исправительный лагерь Самарлага НКВД СССР, куда прибыл 27 декабря 1937 года. Работал на строительстве Куйбышевской ТЭЦ разнорабочим. 15 августа 1942 года поступил в лазарет на лечение. 22 сентября 1942 года умер. Диагноз врачебной комиссии – декомпенсированный (очень тяжёлый, не подлежащий лечению) порок сердца, пеллагра III степени. Сведений о месте захоронения не имеется.

* * *

Господь близ (Пс. 144, 18); близки и святые Его, и мученики, и исповедники Его. Многие годы прошли со времени разорения Евгеньевской домово́й церкви и иных гонений. Но не оскудевает милость Божия, призываемая Его верными. Сохранение памяти и возобновление наших молитв о духовных столпах университета нуждается и в увековечении места престола домово́й Евгеньевской церкви, создании молитвенной комнаты или красного угла; хорошо бы установить и памятную доску на фасаде здания со сведениями о домово́й церкви, ее устроителях, священноцерковнослужителях, новомучениках и исповедниках, служивших в ней. Об этом помолимся святой преподобномученице Евгении, новомученикам и исповедникам и всем святым, в земле Российской просиявшим.